

## ЗАЩИТА СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

**Е. Г. Гаврилюк**

*Храм в честь Воскресения Господня г. Новохоперска Борисоглебской епархии  
Воронежской митрополии РПЦ  
e-mail: hram-novohopersk@mail.ru*

Эта статья рассказывает о том, как важно понять серьёзную необходимость защиты семьи и традиционных семейных ценностей в современном российском обществе. Автор предлагает конкретные, помогающие укреплению семьи, возрождению соблюдения семейных православных и культурных традиций в современном обществе России.

**Ключевые слова:** семья; семейные ценности; кризис семьи.

Христианская семья всегда помнит слова из Нового Завета: «Носите бремена друг друга и исполните закон Христов».

Семейные ценности нельзя купить, можно только беречь как зеницу ока и передавать по наследству.

На мой взгляд, традиционные семейные ценности – это не теоретическая абстракция, а вполне конкретные, исторически и религиозно обусловленные нормы и установки того или иного народа, цивилизации в отношении брака и семьи.

Принятие великим князем Владимиром православия на Руси способствовало формированию традиционных семейных ценностей. Христианское понимание брака и семьи на протяжении почти тысячелетия было основополагающим для России, обеспечив сохранение, а также качественный и количественный рост нашей цивилизации. В результате возникновения в определенный исторический период гонений на православие, христианское понимание брака было заменено атеистическим, формально юридическим.

Социолог и демограф И. И. Белобородов выделил следующие традиционные семейные ценности России: единобрачие, целомудрие, супружеская верность, престиж семьи, общественное одобрение брака (через официальную регистрацию, согласие родителей и венчание), ранняя брачность, многопоколенность, иерархичность, нерушимость брака, многодетность. Эти ценности исторически составляли основу брачно-семейной культуры народов России.

Они же нашли выражение и закрепление во многих исторических памятниках, наиболее примечательным из которых является сборник XVI века «Домострой», а также в национальной философии России, особенно в творчестве мыслителей русской цивилизационной школы.

Так, основатель славянофильства А. С. Хомяков (1804-1860) писал, что Русская земля «признаёт семью главной, своею основою и лучшею порукою своего преуспеяния и своего духовного достоинства», что «внутренняя задача Русской земли есть проявление общества Христианского Православного скреплённого в своей вершине законом живого единства и стоящего на твёрдых основах общины и семьи». Хомяков отстаивал самостоятельность семьи, как субъекта общественных отношений, недопустимость вмешательства государства в семейную жизнь, необходимость развития семейного воспитания.

Другой видный славянофил И. В. Киреевский (1806-1856) в знаменитой работе «О характере просвещения Европы и о его отношении к просвещению России» писал, что древнерусского человека характеризовала «внутренняя цельность самосознания», которая «отражалась и на формах его жизни семейной, где закон постоянного, ежеминутного самоотвержения был не геройским исключением, но делом общей и обыкновенной обязанности». «Цельность семьи» для русского человека «есть одна общая цель и пружина».

Церковь, православные христиане должны содействовать сохранению и укреплению истинных семейных нравственных и духовных ценностей, о которых свидетельствует христианская вера, в жизни общества в целом. Важно помогать возрождению в обществе понимания не только религиозной ценности крепкой семьи, не только прочного брака, супружеской верности и правильных отношений супругов, не только почитания родителей, признания их власти и авторитета, но и их главенствующей роли в стабильном и благополучном развитии общества, в будущем всех народов и государств, в необходимости предотвращения всего, что их подрывает и разрушает. Церковь призвана сотрудничать с государством, здоровыми общественными силами в многообразных начинаниях, направленных на достижение этой цели. Особо востребованы усилия православных христиан в таких областях, как свидетельство об истинных нравственных и духовных ценностях, связанных с браком и семьёй, в сфере культуры и образования (в том числе общего и высшего), с помощью средств массовой информации и современных средств коммуникации, забота о подготовке молодежи к браку, созданию семьи и воспитанию детей на основе традиционных для христианской культуры семейных, духовных и нравственных ценностей и т.п. Рост количества аборт заставляя прилагать большие усилия в области защиты жизни и поддержки материнства. Решить эту проблему можно благодаря нравственному преобразению общества, помогать которому должны православные люди через просвещение, напоминание о святости и бесценности человеческой жизни с момента зачатия и до естественной смерти, недопустимости

посягательства на жизнь ребенка до момента рождения, серьезном вреде, который аборт наносит обществу, семье и самим женщинам. Важна и ответственность мужчин к зачинаемой человеческой жизни, пониманию большой значимости брака и семьи, огромной ценности Божьего дара отцовства и материнства. Особую роль играет работа по предотвращению абортов в определенных жизненных ситуациях, помощь семьям и женщинам, которые испытывают жизненные трудности. Русская Православная Церковь обладает большим опытом системной работы такого рода, где участвуют структуры церкви, православные общественные организации, православные люди. Этот опыт должен сохраняться и развиваться. Немалую пользу приносит практическое социальное служение в сфере практической помощи семьям, переживающим различные жизненные сложности, в том числе и связанные с бедностью, безработицей, проблемами здоровья. В своем социальном служении церковные учреждения и все православные христиане должны действовать мудро, избегая случайного причинения семье какого-либо вреда, проявлять уважение к достоинству каждого человека и семьи, всецело уважать права семьи и родителей. Необходимо помнить, что социальное служение Церкви и православных христиан призвано не только помогать в решении конкретных социальных проблем, но и через конкретные дела милосердия свидетельствовать миру о любви Христовой и о евангельской истине во всей ее полноте. Очень важно поддерживать образовательные усилия семьи. Нельзя забывать, что именно родители по замыслу Божьему осуществляют попечение о воспитании и обучении их детей, и имеют связанные с этим права и обязанности. Православные христиане должны охранять права родителей в этой сфере, поддерживать труд родителей в деле обучения детей. Большую роль в этом играют православные детские сады и школы, а также объединения родителей, которые обеспечивают своим детям семейное образование. Неверные представления о семье и браке, отход от нравственных оснований семейной жизни, а иногда и внешние обстоятельства могут вести к возникновению серьезных проблем в отношениях между супругами и членами семей. В таких случаях Церковь призвана пастырски содействовать исцелению семейных отношений и примирению между членами семьи. Люди, которые столкнулись с такими проблемами, нуждаются в помощи и поддержке ближних, в помощи специалистов в области семейных отношений, которые будут строить свою помощь, основываясь на верном христианском представлении о браке и семье, человеке и природе человеческих отношений.

В современном обществе очень остро стоит вопрос о проблемах многодетных семей.

Результаты современных исследований показывают, что многодетная семья в нынешней России переживает трудные времена.

Проблемы семей с большим количеством детей идентичны проблемам любой другой семьи, но для многодетных эти проблемы решаются намного тяжелее. Ведь в современной России большим материальным выигрышем, положительным психологическим климатом и возможностью пользоваться культурными благами обладает семья, имеющая не более одного ребенка.

Зачастую многодетные семьи брошены на самостоятельное выживание. Как ты будешь жить - это твои проблемы, никого это не интересует. Существует неверное мнение, о том, что многодетная или неполная семья сама справится со своими проблемами. Но очень тяжело в наше время растить и воспитывать детей, когда родители мало зарабатывают или вообще не имеют заработка, потому что в сельской местности нет работы. Мало кто знает, как они выживают, выращивая на огороде свеклу или картошку и пытаясь ее продавать, как они собирают грибы и ягоды, чтобы сделать по возможности заготовки на зиму. Нет продуктов, кроме выращенных на собственном огороде, а что уж говорить про одежду или про школьные принадлежности и учебники для детей. Еле-еле сводя концы с концами, матери страдают еще и из-за того, что не знают, как объяснить детям, почему у кого-то есть зимние ботинки, а кому-то приходится ходить в легких осенних в любую зимнюю стужу. Очень больно и тогда, когда в твоих детей тыкают пальцем и говорят: "Нищие!" Горько осознавать, что ты не можешь дать своему ребенку яркого, красивого, сладкого детства.

Зачастую отцы семейств уезжают на заработки в большие города. Некоторые не возвращаются, других обманывают работодатели и не платят деньги, которые были обещаны. Да и найти работу с достойным заработком не так просто - рабочие места в крупных городах в основном заняты гастарбайтерами.

Вот, что поражает, так это людская жестокость и эгоизм. «Нечего плодить нищету!» - вот лозунг «продвинутого» общества. Зачастую молодые люди задаются вопросом: «Зачем мне уродовать свою молодую жизнь и тратить ее на детей, если я могу пожить для себя?» То есть нынешнее общество в основном построено по принципу «живу только для себя». Не ради будущего. А что такое будущее? Будущее - это дети. Даже ради собственных детей многие не хотят жить, а уж ради чужих - тем более. Стандартный ответ чиновников в глубинке России: «Сами нарожали - сами и воспитывайте!» Людские судьбы не волнуют никого. Главная беда России сегодня - это равнодушие. Никто ничем не интересуется кроме своих собственных проблем, а как живут люди буквально за стенкой, это никого не интересует. Людское безразличие, людская жестокость для многих становятся непреодолимым препятствием на пути делания добра. Но как бы то ни было, добрых, отзывчивых, неравнодушных людей в России много. У русского народа доброта заложена гораздо глубже на

внутреннем уровне. Это так кажется, маска такая - безразличие, равнодушие к чужим бедам, а на самом деле у нас народ очень хороший и добрый. Только вот важно его направить в нужное русло. Хочется обратиться к людям с призывом: «Делайте добро!». Это главная ценность русской души. А главное призвание каждого христианина – служить ближним.

### **Список литературы**

1. Киреевский И. В. О характере просвещения Европы и о его отношении к просвещению России. С. 213.
2. Георгиева Т.С. Христианство и русская культура: учеб.пособие для студентов вузов. – М.: ВЛАДОС, 2004. — 239 с.

Гаврилюк Елена Григорьевна, руководитель ОБО "Многодетная семья" Новохоперского района, помощник благочинного в работе отдела защиты материнства и детства, а так же социального отдела Новохопёрского ЦО, г. Новохопёрск